Name:

Lineare Gleichungen 6

13) Ubersetze in die mathematische Fachsprache.

Eine Zahl. X zB: 12

Das Doppelte einer Zahl wird um 3 vermindert. 2x—-3 2:12-3=24-3=21
Das Doppelte einer um 3 verminderten Zahl. 2-(x-3) 2-(12-3)=2-9=18
Die Summe aus der Halfte einer Zahl und dem Dirittel oo 12,2 _g.4=10
derselben Zahl. 2 3 2

14) Die Summe dreier aufeinanderfolgender natiirlichen Zahlen ergibt 87. Wie heillen die drei Zahlen?
P:. 28+28+1+28+2 =

XHX+ 1 Ex+2
IX+3
IX

X

A: Die Zahlen heillen 28,

87
87
84
28

29, 30

87 =

87
87

15) Vermehrt man das Vierfache einer Zahl um 26, so ergibt das 90. Wie heil3t die Zahl?

4x + 26
4%

X

A: Die Zahl heifit 16.

90
64
16

| - 26
|: 4

P: 416+ 26

]

64 + 26
90

90
90
90

w. A.

w. A

16) Addiert man zu einer Zahl ein Drittel dieser Zahl, so ergibt das 16. Wie heif’t die Zahl?
= 124 —3—’ =

X
=
X+ 3

IX + X
4x
X

A: Die Zahl heildt 12.

16
48
48
12

|3

12+4 =
16 =

16
16

o

16

w. A.

17) Subtrahiert man von der Hélfte einer Zahl ein Drittel derselben Zahl, so ergibt das 10. Wie heil3t die

Zahl?

X kS
2 8
3Ix — 2X

X

A: Die Zahl heifdt 60.

10
60
60

|- 6

60 60

P: Ty - =

30-20
10

w, A.

18) Das Doppelte einer um 3 vermehrten Zahl vermindert um 5 ergibt 17. Wie heil3t die Zahl?

(x+3)-2-5
2x+6 -5
2%+

2X

X

A: Die Zahl heil3t 8.

"

N
17
17
16
8

-1

&)

"

(8+3):2-5
11-2-5 =
225 =

17 =

17
17
17
17

w. A.




19) Zahlenratsel. Berechne jeweils die gesuchte Zahl im Kopf.
a) Vermehrt man die Zahl 2 um die Halfte einer Zahl, so erhélt man 20.

b) Vermindert man das Doppelte einer Zahl um 2, so erh&lt man 20.

c) Addiert man zum Doppelten einer Zahl| die Zahl 2, so erhélt man 20.
d) Die Halfte einer Zahl ist um 20 groRer als 2.
e) Die Halfte einer Zahl ist um 20 kleiner als das um 2 vermehrte Doppelte der Zahl.

f) Das Doppelte einer Zahl ist um 20 gréfier als 2.

11

20) Ordne jeder Gleichung den passenden Text zu. Schreibe die Nummer des Textes (a, b, ¢ ...) in das
Kastchen unter der entsprechenden Gleichung.

2x-2=20
b

2x+2=20

C

2x-20=2
r'

2+

,
3-20

da

X -
7-20=2
d

§+20=2x+2

[

21) Addiert man 35 zum 3-fachen einer Zahl, so erhalt man dasselbe, wie wenn man die um 25 gréRere

Zahl verdoppelt.
3x+35 =

3x+35 =

X P—

2x + 50
50

15

A: Die Zahl heif3t 15

| —2x

|- 35

=]

315

35

45 + 35

80

= (15+25)-2

= 40-2

= 80

22) Das 5-fache einer Zahl vermehrt um 8 ist um 20 groRer als das 3-fache der Zahl.

ox + 8 - 20
S5x — 12

2x —12

2%

X

3X
3x
0
12
6

A: Die Zahl heif3t 6.

P:

5:-6+8-20
30 +8-20
18

= 3°6
= 18

= 18

w. A.

w. A

23) Das 3-fache einer um 7 verminderten Zahl ist um 43 kleiner als das 5-fache dieser Zahl.

(x—7)-3+43
3x — 21 + 43

3X + 22

5x
5x
5x
3x + 22

22

= 11

A: Die Zahl heif3t 11.

| — 3x

P:

(11-7)-3+43
4-3+43

I
o,

* 11

I
($]
(9

n
wn
O,

w. A




=> Uberlege bei jeder Aufgabe, fir welche Zahl oder Gréfite du die Unbekannte einsetzt.

24) In einem gleichschenkligen Dreieck ist der Scheitelwinkel um 20° gréler als die Halfte des
Basiswinkels. Berechne die GréRen der Winkel.

Probe: X4+ X+ —f +20 = 180
Winkel o X B4 2585x+20 = 180 | — 20
Winkel X 64 2,5x = 160 =25
Winkel y > +20 64:2+20=52 X = 64
Winkelsumme 180 180

A: Winkel o hat 64°, Winkel p hat 64° und Winkel y hat 52°.

25) In einem Dreieck ist der Winkel o. dreimal so grofd wie der Winkel § und der Winkel y um 5° gréfer als
der Winkel o. Berechne die Grdfien der Winkel.

Probe: +x+3x+5 = 180
Winkel o 3x 3:25=75 7x+5 = 180 |-5
Winkel 3 % 25 7x = 175 |: 7
Winkel y 3x+5 3-25+5=80 x = 25
Winkelsumme 180 180

A Winkel o hat 75°, Winkel B hat 25° und Winkel y hat 80°.

26) Bei einem Viereck ist der Winkel p doppelt so groft wie der Winkel o, der Winkel y um 20° groer als o
und der Winkel & ist um 45° kleiner als der Winkel . Berechne die Griken der Winkel,

Frobe: X+2x+x+20+x-45 = 360
Winkel o X 77 Ex—25 = 380 | +25
Winkel p 2x 277 =154 Sx = 1385 |:5
Winkel v x+ 20 77 +20=97 x = 77
Winkel & x—45 77 —45 =32
Winkelsumme 380 360

A: Winkel « hat 77°, Winkel § hat 154°, Winkel vy hat 97° und Winkel  hat 32°.

27) In einem Viereck ist der Winkel p um 25° grofer als o, yist um 35° groler als [} und & ist um 45° kleiner
als o. Berechne die Grilten der Winkel,

Probe: X+x+25+x+60+x-45 = 360
Winkel o X a0 dx+ 40 = 360 — 40
Winkel p X+ 25 80+ 25=105 4y = 320 |: 4
Winkel x+25+ 35 80 + 60 = 140 x = 80
Winkel & x—45 B0 —45=35
Winkelsumme 360 360

A: Winkel o hat 80°, Winkel p hat 105°, Winkel v hat 140" und Winkel & hat 35°.



<2 Zeichne Skizzen, Uberlege, wofiir du die Unbekannte einsetzt und beschrifte die Skizzen mit den
entsprechenden Variablen.

28) Verlangert man eine Seite eines Quadrates um 3 cm und verkiirzt die andere Seite um 2 cm, so erhalt
man ein Rechteck mit gleich groRem Flacheninhalt. Berechne die Seitenldngen durch Gleichsetzen der
Flachenformeln.

ara = (@a+3)'(a—-2)
; a’ = a’+3a-2a-6
d B 4
a* = a*+a-=6 | — a
ga+3 , ) :
<l 0 = a-6 | +6
b = a
Probe: Ag=6'6 Ag=(6+3)-(6-2) Ag = Ag
Agq =38 Ar=9-4 36 = 36 w. A
An =36

A: Quadrat: a=86cm; Rechteck:a=9cm, b=4cm.

29) Verlangert man die Seiten eines Quadrates um je 3 cm, so erhalt man ein zweites Quadrat, dessen
Flacheninhalt um 63 cm? groRer ist als der des ersten Quadrates. Berechne die Seitenldngen.

a2 = (a+372-63
e a+3 a® = a*+6a+9-63
a 1 a’ = a*+6a-54 | - a*

T a+3 0 = 6a-54 | + 54

um 63 cm* gréier 54 = 8a 1:6
9 = a

Probe: A=9-9 A, = (9 + 3)? A, = A,—-63
A, =81 A, =127 81 = 144 -63
A, =144 81 = 81 w. A.

A: 1. Quadrat: a=9cm; 2. Quadrat: a=12 cm

30) Verlangert man eine Seite eines Quadrates um 5 cm und verkiirzt die andere Seite um 4 cm, so
erhalt man ein Rechteck, das um 12 cm? kleiner ist als das urspriingliche Quadrat. Berechne die

Seitenlangen.
a® = (a+5)-(a—4)+12
) a2 = a‘+5a-4a-20+12
a—4
a aZ = a*+a-8 | —a?
a+h
. 0 = a-8 |+ 8
a um 12 cm? kleiner
8 = a
Probe: Ag=8'8 Ap=(B+5)-(8-4) Ag = At 12
Aq = 64 An=13-4 64 = 52+ 12
Ag =52 64 = 64 w. A.

A: Quadrat: a=8 cm; Rechteck:a=13cm, b=4cm.



